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W ostatnich latach pojawił się
w architekturze wieżowców
nurt polegający na poszu-
kiwaniu nowych, tolerowa-

nych przez konstrukcję, form wzboga-
cających ideę budynków inteligentnych
oraz „współpracujących z klimatem”,
które zostały nazwane budynkami pro-
ekologicznymi. Wieżowce są miejscem
aplikacji najnowszych rozwiązań tech-
nicznych. Sprawdzone w ekstremal-
nych warunkach ściany osłonowe, in-
stalacje czy elementy komunikacji pio-
nowej są z powodzeniem przenoszone
do zabudowy niskiej.

Nowe rozwiązania stosowane w bu-
dynkach wysokich to:

● systemy zapewniające komfort
wewnętrzny (wentylacja, klimatyzacja,
sterowanie ogrzewaniem), skoordyno-
wane z systemami pogodowymi;

● systemy sterowania oświetleniem
wewnętrznym i zewnętrznym w zależ-
ności od obecności osób w pomiesz-
czeniach oraz ich ruchu;

● koordynacja komunikacji pionowej
(windy szybkobieżne, strefowanie);

● złożone systemy personalizacji,
dostosowujące się do indywidualnych
wymagań użytkowników, reagujące
na zachowania i przyzwyczajenia każ-
dego użytkownika;

● systemy kontroli dostępu zintegro-
wane z systemami alarmowymi i moni-
toringiem;

● zintegrowane systemy zarządza-
nia budynkiem (BMS);

● automatyzacja ochrony przed po-
żarem;

● systemy bezpieczeństwa ludzi
przed agresją zewnętrzną.

Równie ważne są działania proeko-
logiczne, których podstawą jest wytwa-
rzanie i oszczędzanie energii, a także
ograniczenie szkodliwego wpływu
na otoczenie oraz tworzenie przychyl-
nego klimatu do pracy lub zamieszki-
wania człowieka. Nowe formy wieżow-

ców są coraz częściej wynikiem dzia-
łań na rzecz wytwarzania energii. Idee
proekologiczne ulegają wzmocnieniu
przez akcentowanie zbliżenia budyn-
ku do natury. Rozszerzają się wielodys-
cyplinarne badania naukowe na ten te-
mat. Zwracają uwagę badania i twórcy
architektury bioklimatycznej tacy jak
Kenneth Yeang, architekt urodzony
w Malezji, a projektujący głównie w Azji
Południowej i uczestniczący w kilku
projektach europejskich. Główne jego
projekty to Armoury Tower w Szangha-
ju, Manara Mesinaga i MBf Tower
w Malezji, Tokio Nara Tower, Editt To-
wer w Singapurze czy Elephant and
Castle Towers w Londynie. W Europie
architekt Norman Foster zastosował
elementy architektury bioklimatycznej
już w 1997 r. w Commerzbanku, a na-
stępnie w Swiss Re Tower w Londynie.
W budynku Commerzbanku dobre re-
zultaty dało połączenie klimatyzacji
z wentylacją naturalną. Przy korzystnej
pogodzie następuje automatyczne wy-
łączenie klimatyzacji i włączenie wenty-
lacji naturalnej. Automatyka zmienia
również poziom ogrzewania w ciągu
dnia i nocą. Dwuwarstwowa ściana osło-
nowa wyposażona jest w regulowane
elektrycznie osłony przeciwsłoneczne.
Włączenie pełnej klimatyzacji powoduje
najwyższe zużycie energii. Jest ono
znacznie mniejsze (ok. 50%) w przypad-
ku łączenia jej z wentylacją naturalną.
Dalsze oszczędności zużycia energii,
o ok. 35%, daje automatyczna obniżka
ogrzewania w nocy. Kolejne zyski wyni-
kają z utrzymania temperatury „dyżur-
nej” w dni wolne od pracy. Podany przy-
kład obniżania zużycia energii jest do-
skonalony w kolejnych wieżowcach.

Budynki wysokie posadowione są
często na fundamentach palowych, co
umożliwia wykorzystanie energii geo-
termalnej. Takie rozwiązanie zastoso-
wano w budynkach we Frankfurcie
nad Menem. Ciepło ze źródeł geo-
termalnych pobierane jest w zimie
do ogrzewania budynku. Transmisja

następuje za pomocą instalacji wodnej
umieszczonej w palach fundamento-
wych (rysunek 1). Różnica temperatu-
ry na głębokości ok. 20,0 m poniżej
poziomu terenu i na jego powierzchni
pozwala na znaczne ograniczenie
zapotrzebowania budynku na energię.
Taki system zastosowano w Main
Tower, Gallileo i Tower IG Metall
(Mainforum) we Frankfurcie. Inżynier
Alfons Ebnöther ze szwajcarskiej
firmy HEKA Gerodur AG twierdzi, że
pomimo większego kosztu instalacji
wykorzystującej energię ziemi od sys-
temów tradycyjnych, to inwestycje te
zwracają się po upływie 8 ÷ 12 lat.

Duża wysokość wieżowców oraz ich
ekspozycja powodują działania znacz-
nych sił wiatru, a także nasłonecznie-
nie dużych powierzchni ścian ze-
wnętrznych i dachów. Duże wymiary
rzutów wieżowców umożliwiają poszu-
kiwania oszczędności energii w syste-
mach grzewczych, a duże powierzch-
nie powodują, że rekuperacja ciepła,
oczyszczanie powietrza, segregacja
i pakowanie odpadów stają się ekono-
micznie celowe. Głębokie posadowie-
nie wieżowców ułatwia dostęp do zaso-
bów energii ukrytej pod ziemią, a nawet
jej podziemne „składowanie”.

Duże możliwości tkwią w uzyskiwaniu
energii słonecznej. Wykorzystanie jej
mogłoby zaspokoić potrzeby energe-
tyczne świata. Problem polega na spo-
sobach jej absorpcji. Obecnie stosowa-
ne panele fotowoltaiczne mają niezbyt
dużą wydajność. Trwające prace ba-* PolitechnikaWarszawska,Wydział Architektury

Wpływ idei
proekologicznych na nowe

generacje wieżowców

prof. dr hab. inż. Adam Zbigniew Pawłowski*
dr inż. Ireneusz Cała*

Rys. 1. Instalacja pali energetycznych
(www. hekagerodur.ch)
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dawczo-wdrożeniowe, szczególnie
w Massachusetts Institute of Technolo-
gy w USA, pozwalają przypuszczać,
że w krótkim czasie nastąpi zwiększe-
nie mocy paneli. Będzie ona polegała
na zastosowaniu tzw. koncentratorów
światła oraz na polepszeniu jakości two-
rzywa paneli (czysty krzem). Trwają też
prace nad magazynowaniem energii.
Potrzebne są nowe rozwiązania, ponie-
waż akumulatory są mało wydajne.

Dotychczasowe osiągnięcia w dzie-
dzinie oszczędności energii są w wie-
żowcach bardzo duże. W porównaniu
z zabudową niską mamy do czynienia
z redukcją zużycia energii na jednost-
kę powierzchni o 70 ÷ 80%. Powstały
już warunki do projektowania wie-
żowców energetycznie samowystar-
czalnych. Najbardziej spektakularne
jest obecnie wykorzystanie sił wiatru
(rysunek 2). Rosnące siły parcia i ssa-
nia wiatru stanowią główne obciążenie
poziome konstrukcji wieżowca oraz
zwiększają jego wychylenia poziome.
W wieżowcach najwyższych siły parcia
wiatru sięgają 4,0 ÷ 5,0 kN/m2, a w wie-
żowcach warszawskich dochodzą
maksymalnie do 2,0 ÷ 2,4 kN/m2. Siły
wiatru są z powodzeniem wykorzysty-
wane do wytwarzania energii, przy
czym nowe formy wieżowców zwięk-
szają efektywność działań wiatru. Przy-
kłady takich realizacji uzyskują uznanie
na międzynarodowych wystawach
i konferencjach. Komitet Budynków Wy-
sokich (CTBUH) przyznał w 2008 r. na-
grody dla najlepszych budynków wyso-

kich świata. Nagrodę główną Building
Award 2008 zdobył Shanghai World
Financial Center, zaprojektowany przez
pracownię architektoniczną Kohn Pe-
dersen Fox. Przyznano także cztery na-
grody regionalne wieżowcom zlokalizo-
wanym na różnych kontynentach. Na-
grodę za najlepszy obiekt w rejonie Bli-
skiego Wschodu i Afryki otrzymał Bah-
rajn World Trade Center w Manamie
nad Zatoką Perską, który zauważono
szczególnie dzięki zastosowaniu inno-
wacyjnej metody wykorzystania energii
wiatrowej.

Bahrajn WTC zaprojektowany przez
Atkins Design Studio ma dwie wieże
o wysokości 240 m, w których jest 50
kondygnacji nadziemnych i dwie pod-
ziemne. Architekci postawili nie tylko
na formę budynku, lecz dążyli do tego,
by był on przyjazny środowisku. Począt-
kowo proponowano umieszczenie na
budynku paneli słonecznych, ale nie po-
zwolił na to niezwykle gorący klimat,
dlatego też wybrano drugą opcję, jaką
są ogromne turbiny wiatrowe. Zainsta-
lowane w kwietniu 2008 r. trzy turbiny
produkują po 1,2 MW energii elektrycz-
nej każda (fotografia 1). W sumie dostar-
czają ponad 15% energii wykorzystywa-
nej przez biurowiec, czyli do 1300 MWh
rocznie. Taką ilość energii elektrycznej
zużywa 300 tradycyjnych domów jedno-
rodzinnych w ciągu roku.

Wieżowiec przypomina dwa wielkie
żagle okrętu. Eliptyczny kształt rzutu
wież został tak zaprojektowany, aby
przestrzeń pomiędzy nimi przypomina-
ła lejek. To powoduje powstanie niższe-
go ciśnienia po jednej ze stron budyn-
ku i wzrost prędkości wiatru wiejącego
między wieżami o blisko 30%. Trzy po-
tężne śmigła o średnicy 29 m zostały
zamontowane na specjalnie skonstru-
owanych pomostach (długość 30,0 m)
łączących wieże (fotografia 2). Ich pre-
cyzyjne umiejscowienie i aerodyna-
miczny kształt budynków sprawiają, że
zatokowe prądy powietrzne kierują się
na śmigła, zwiększając wydajność sys-
temu. Największym problemem okaza-
ło się doprowadzenie trzech turbin do
synchronicznej rotacji. Zbliżoną pręd-
kość przepływu wiatru osiągnięto przez
zwężenie budynku i zmianę głębokości
leja w części górnej. Pozwoliło to na
lekkie zwiększenie prędkości wiatru
na dole, co wyrównało obciążenie tur-
bin i pozwoliło na ich synchronizację.
Drugim problemem było skonstruowa-

nie odpowiednich pomostów, które są
obciążone potężnymi siłami dynamicz-
nymi. Zaprojektowano stalową kon-
strukcję o owalnym aerodynamicznym
kształcie i umieszczono ją na łożyskach
we wnękach obu części budynku, któ-
re kompensują nie tylko drgania me-
chanizmów turbin, ale również pozwa-
lają na niezależne przemieszczanie po-
ziome budynków względem siebie
o maksymalnie 50 cm. Bahrajn WTC,
o konstrukcji żelbetowej (fotografia 3),
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Rys. 2. Oddziaływanie wiatru na wieżowiec
Central Plaza w Hongkongu [„Budynki
wysokie” – A. Zb. Pawłowski, I. Cała – Ofi-
cyna Wydawn. PW, 2006 r.]

Fot. 1. Bahrajn WTC – pomiędzy wieża-
mi widoczne są trzy turbiny wiatrowe
[www.bahrainwtc.com]

Fot. 2. Turbiny wiatrowe w budynku Bah-
rajn WTC [www.bahrainwtc.com]

Fot. 3. Konstrukcja Bahrajn WTC w trak-
cie budowy [www.bahrainwtc.com]
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został posadowiony na palach wielko-
średnicowych, zapewniających jego sta-
bilność. Najwyższą część masztu budyn-
ku wykonano w konstrukcji stalowej. Bu-
dynek ten powinien utorować drogę pro-
jektantom i architektom, którzy chcą za-
stosować odnawialne źródła energii, aby
zmniejszyć emisję dwutlenku węgla.

W styczniu 2008 r. biuro Skidmore,
Owings & Merill zaprezentowało projekt
wysokościowca w chińskim mieś-
cie Guangzou. Wysoki na 69 pięter
Pearl River Tower (fotografia 4) ma pro-
dukować więcej energii niż jej zużywa.
Przecięta w dwóch miejscach fasada
będzie „zasysać” wiatr i kierować go
do dwóch turbin produkujących energię
do ogrzewania, klimatyzacji i wentylacji
wieżowca. Dzięki temu niweluje się tak-
że częściowo nacisk wiatru działający
na fasadę budynku. Ukształtowanie fa-
sady i orientacja na kierunek południo-
wy zapewnia maksymalne obciążenie
wiatrem. Dodatkowo kształt otworów
wlotowych i odpowiednie płaty kierują-
ce w części wylotowej zapewniają pod-
ciśnienie na elewacji północnej, co do-
datkowo zwiększa ciąg powietrza i za-
pewnia maksymalne wykorzystanie
energii wiatru. Kształt dysz wlotowych
zapewni, wg autorów, 2,5-krotne zwięk-
szenie prędkości wiatru (rysunek 3).

Ostatnim elementem jest odpowiednia
gospodarka energią przy zapewnieniu
komfortu wewnętrznego budynku. Zało-
żono chłodzenie budynku wodą geoter-

malnąuzyskiwanązgłębokich fundamen-
tów wieżowca, która przepuszczana bę-
dziesystememrurwstropach (rysunek4).
Odzyskiwanie ciepła odbywać się ma
na zasadzie wykorzystania różnicy tem-
peratury w podwójnych fasadach po stro-
nie północnej i południowej. Wentylacja
mechaniczna może ograniczyć się do za-
pewnienia jakości powietrza,bezkoniecz-
ności uzyskiwania odpowiedniej tempera-
tury, co równieżdajezyskenergii. Wyelimi-
nowanie dużych przewodów klimatyza-
cyjnych pozwoliło zmniejszyć wysokość
kondygnacji brutto.Wieżowieczaprojekto-
wano w konstrukcji trzonowo-szkieletowej
z pasmami skratowanych elewacji w węż-
szymkierunku.Podstawowymmateriałem
konstrukcji trzonu i stropów jest żelbet,
a konstrukcja ramowa wraz ze skratowa-
niami wykonywana jest ze stali.

Wśród miast popierających działania
proekologiczneniemożezabraknąćDuba-
ju i jego wieżowców. Rozpoczęto właśnie
budowę ekologicznej Lighthouse Tower
(fotografia 5), w której ma się mieścić Mię-
dzynarodoweCentrumFinansowe(DIFC).
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Fot. 4. Pearl River Tower w Guangzu – elewacje, przekrój [www.som.com/content. cfm/pe-
arl_river_tower]: 1 – zintegrowane turbiny wiatrowe; 2 – Klub Biznesu; 3 – świetlik;
4 – typowa kondygnacja; 5 – hol wejściowy; 6 – sale konferencyjne; 7 – garaże; 8 – kawiar-
nia i restauracje; 9 – dwukondygnacyjna winda panoramiczna

Rys. 4. Zasady wentylacji pomieszczeń
w Pearl River Tower [www. som. com/con-
tent. cfm/pearl_river_tower]

Rys. 3. Zasady kształtowania przepływów
wiatru w Pearl River Tower [www.som.
com/content.cfm/pearl_river_tower]

Fot. 5. Lighthouse Tower w Dubaju – rende-
ring [www.e-architect.co.uk/dubai/difc_ligh-
thouse.htm]

(dokończenie na str. 33)
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Z godnie z rozporządzeniem Mini-
stra Infrastruktury z 12 kwiet-
nia 2002 r. w sprawie warunków
technicznych, jakim powinny od-

powiadać budynki i ich usytuowanie,
do budynków wysokich zalicza się obiek-
ty, których wysokość ponad poziom tere-
nu wynosi 25 – 55 m, a w przypadku bu-
dynków mieszkalnych 10 – 18 kondygna-
cji naziemnych. Obiekty wysokie miesz-
kalne oraz użyteczności publicznej po-
winny spełniać wymagania klasy B od-
porności pożarowej. Ściany wewnętrzne
tych budynków muszą mieć klasę odpor-
ności ogniowej nie niższą niż EI 30, nato-
miast ściany stanowiące element oddzie-
lenia przeciwpożarowego stref pożaro-
wych – klasę EI 120.

Ściany z bloków gipsowych grubości
80 mm charakteryzują się klasą odpor-
ności ogniowej EI 180. Z tego powodu
projektanci coraz chętniej stosują ściany
MultiGips jako przegrody działowe oraz
obudowy elementów konstrukcyjnych, szy-
bów instalacyjnych, pionów spalinowych
i wentylacyjnych. Zgodnie z PN-EN 15318
Projektowanie i zastosowanie płyt gipso-
wych klasa odporności ogniowej ścian
z bloków gipsowych grubości 10 cm wy-
nosi EI 240, dzięki czemu mogą być one
stosowanedowykonywaniaoddzieleńprze-
ciwpożarowych nie tylko w budynkach wy-
sokich, lecz także wysokościowych (powy-
żej 55 m nad poziomem terenu). W skład
systemuMultiGipswchodzi takżeścianapo-
dwójna z bloków gipsowych grubości 8 cm
połączonaprzewiązkamiz tychsamychblo-
ków,posiadającaklasęodpornościogniowej
EI 240 do wysokości 7,5 m (tabela).

Ściany działowe w budynkach wysokich
narażone są na działanie szczególnie du-
żych naprężeń wywołanych odkształce-

niem elementów nośnych. Ugięcia stropów,
nierównomierne osiadanie i drgania kon-
strukcji często powodują pękanie nieno-
śnych przegród pełniących funkcję oddzie-
lającą. System MultiGips zawiera dwa
rozwiązania, których celem jest zapo-
bieganie problemowi zarysowań. Pierw-
szy z nich to elastyczne połączenie ścian
działowych z sąsiednimi przegrodami. Do
tego celu wykorzystuje się przekładki ela-
styczne z korka naturalnego, poliuretanu
lub materiałów bitumicznych (te ostatnie
stosowane są w miejscu połączenia ścia-
ny z podłożem). Przekładka elastyczna nie
tylko zabezpiecza przed zarysowaniem
ściany wywołanym odkształcaniem się
konstrukcji budynku, lecz także redukuje
przenoszenie boczne dźwięku przez prze-
grodę. Drugim rozwiązaniem jest zastoso-
wanie zbrojenia progowego, które ma za-
pobiegać zarysowaniu ścian w strefie otwo-
rów drzwiowych. Ściany działowe najczę-
ściej pękają nad otworami drzwiowymi,
w miejscu, w którym przekrój pionowy ścia-
ny jest najsłabszy. Dolna strefa części nad-
prożowej ściany podlega naprężeniom roz-
ciągającym, podczas gdy strefa górna – na-
prężeniom ściskającym. Wprowadzenie
progowego elementu zbrojącego zmienia
układ naprężeń w ścianie: siły rozciągają-
ce przenoszone są przez płaskownik sta-
lowy, natomiast cała strefa nad otworem
drzwiowym poddana jest naprężeniom ści-
skającym – bezpiecznym z punktu widze-
nia ryzyka zarysowania ściany (rysunek).

Montaż zbrojenia progowego jest bar-
dzo prosty. W sąsiadujących z otworem
drzwiowym blokach dolnej warstwy wyci-
na się gniazda, w których przy użyciu kle-
ju gipsowego osadza się gotowy element
zbrojący w postaci wygiętego płaskowni-
ka ze stali ocynkowanej (fotografie 1 i 2).

Element ten znajduje się w ofercie sprze-
daży systemu MultiGips.

W wyniku zastosowania zbrojenia pro-
gowego możliwe jest zmniejszenie ryzyka
powstawania zarysowań ścian działowych
w obszarze nad otworem drzwiowym. Eli-
minuje się także potrzebę wykonywania
nadproży w przypadku otworów drzwio-
wych o szerokości do 1,0 m (typowych dla
budynków mieszkalnych i użyteczności pu-
blicznej). Wykonanie zbrojenia progowego
jest mniej pracochłonne niż tradycyjnych
nadproży. Ponadto otwór drzwiowy w razie
potrzeby może być powiększony przez pod-
cięcie znajdujących się nad nim bloków, co
jest niemożliwe w przypadku stosowania
nadproży stalowych lub żelbetowych.

mgr inż. Tomasz Kania

Zastosowanie ścian z bloków
w budownictwie wysokim

VG-ORTH Polska Sp. z o.o.
tel. +48 22 369 65 90, fax +48 22 369 65 92

www.multigips.pl

Odporność ogniowa ścian z bloków MultiGips
Opis przegrody Grubość Klasa Maksymalna wyso- Podstawa

przegrody odpor- kość odpowiada- klasyfikacji
[cm] ności jąca klasie odpor-

ogniowej ności ogniowej [m]
Ściana z bloków MultiGips 8 EI 180 4,0 Raport z badań
grubości 8 cm ogniowych
Ściana z bloków MultiGips 10 EI 240 4,0 Norma
grubości 10 cm PN-EN 15318
Ściana podwójna z dwóch warstw 30 EI 240 7,5 Raport z badań
bloków grubości 8 cm połączona ogniowych
przewiązkami z tych samych bloków

Fot. 1. Montaż zbrojenia progowego

Fot. 2. Ściana z zamontowanym progowym
elementem zbrojącym

Schemat rozkładu naprężeń w ścianie
z otworem drzwiowym wskutek ugięcia
stropu: a – bez zbrojenia; b – ze zbrojeniem
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P ostęp technologiczny, jak rów-
nież coraz wyższe wymagania
wymuszają stosowanie coraz
lepszych, skuteczniejszych

i trwalszych materiałów izolacyjnych
zarówno w budownictwie przemysło-
wym, jak i mieszkaniowym, i to nieza-
leżnie od miejsca wbudowania.

W budownictwie mieszkaniowym
i użyteczności publicznej najbardziej
narażone na kontakt z wodą i wilgocią
są pomieszczenia takie jak łazienki,
ubikacje, prysznice, pralnie, suszar-
nie, myjnie itp., gdzie powierzchnie
ścian i podłóg najczęściej zabezpie-
czane są okładzinami ceramicznymi.
Okładzina nie stanowi jednak skutecz-
nej izolacji przeciwwilgociowej i prze-
ciwwodnej. Do miejsc „słabych”, mo-
gących stać się bezpośrednią przy-
czyną przesiąkania, zaliczyć można:

● nieprawidłowe uszczelnienie (lub
jego brak) połączenia pomiędzy ścianą
a podłogą;

● wadliwe uszczelnienie (lub jego
brak) kratki ściekowej;

● nieszczelne lub uszkodzone spoiny
okładziny ceramicznej; należy podkre-
ślić, że najczęściej stosowane mineral-
ne zaprawy do spoinowania są tylko
wodoodporne (nie wodoszczelne);

● różnego rodzaju zarysowania po-
wierzchni podłogi (jeżeli nie przewi-
dziano okładziny ceramicznej).

Naprawa i ponowne uszczelnienie
wadliwie zaizolowanych powierzchni
z reguły wiąże się z koniecznością
usunięcia istniejących warstw wy-
kończeniowych. Dodatkowo wilgoć
wchłonięta przez podłoże może
w skrajnych przypadkach, po wykona-
niu nowych warstw wykończenio-
wych, skutkować pojawieniem się nie-
przyjemnego zapachu, zacieków, ple-
śni itp. Dotychczas stosowano naj-
częściej tradycyjne metody izolowa-
nia pomieszczeń mokrych, polegają-
ce na ułożeniu na betonowym podło-
żu dwóch warstw papy na lepiku, wy-
konaniu na niej wylewki grubości
ok. 3 cm i wykonaniu okładziny cera-
micznej. Są one jednak praco- i cza-

sochłonne, a ich skuteczność wątpli-
wa, szczególnie w tzw. miejscach kry-
tycznych (kratki wpustowe, przejścia
rur kanalizacyjnych, dylatacje itp.).
Takie rozwiązania skutkują przecie-
kami, zaciekami wokół kratek ścieko-
wych, odspajaniem się płytek, zacie-
kami w narożach ścian pod sufitem
itp., stwarzającymi warunki do rozwo-
ju grzybów pleśniowych.

Stosowane obecnie nowoczesne
materiały umożliwiają ułożenie
okładzin ceramicznych bezpośred-
nio na warstwie hydroizolacji po-
zwalającej zatrzymać wilgoć na po-
ziomie spodu płytki, uniemożliwiając
jej penetrację w głąb podłoża. Inną
ważną zaletą tego rozwiązania jest
fakt, że cienkowarstwowe powłoki

izolacyjne nie wymagają wykona-
nia warstwy dociskowej, nie poja-
wia się więc problem konieczności
podniesienia podłogi o kilka centyme-
trów, co może być bardzo istotne
w przypadku remontów i moderniza-
cji. Do wykonania uszczelnienia pod-
płytowego stosuje się:

■ bezrozpuszczalnikową masę skła-
dającą się z wodnej dyspersji tworzyw
sztucznych, np. SUPERFLEX 1 marki
Weber Deitermann. Jest łatwa w stoso-
waniu, nie oddziałuje negatywnie na
człowieka i środowisko oraz zapewnia
zabezpieczenie przeciwwilgociowe
i powierzchniowe uszczelnienie. Cha-
rakteryzuje się dobrą przyczepnością
do różnego rodzaju podłoży (beton,
tynk cementowo-wapienny, płyty

Hydroizolacja pomieszczeń
wilgotnych i mokrych

Poprawne uszczelnienie i wyłożenie kabiny natryskowej płytkami z kamieni naturalnych
wymaga zastosowania specjalistycznych, systemowych materiałów
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gipsowo-kartonowe, jastrychy cemen-
towe i anhydrytowe itp.) oraz znaczną
elastycznością. Nadaje się do bezpo-
średniego okładania płytkami cera-
micznymi. Wiąże przez odparowanie
wody (wyschnięcie);

■ elastyczną mikrozaprawę uszczel-
niającą np. SUPERFLEX D1, w której
skład wchodzi cement, selekcjonowa-
ne kruszywo mineralne oraz specyficz-
ne dodatki (polimery, związki hydrofo-
bowe itp.), zapewniające m.in. znacz-
ną elastyczność zaprawy po związa-
niu. Dodatkową zaletą mikrozaprawy
jest możliwość aplikowania na wilgotne
podłoża. SUPERFLEX D1 wiąże przez
hydratację cementu.

Rozwiązanie technologiczno-mate-
riałowe marki Weber Deitermann to
nie tylko materiały hydroizolacyjne, to
także taśmy i kształtki uszczelniające,

zaprawy klejące i spoinujące (np. De-
itermann KM Flex Plus, Cerinol Flex)
oraz elastyczne masy do wypełniania
dylatacji (np. Plastikol FDN). W połą-
czeniu z materiałami do naprawy
i przygotowania podłoża pozwalają
one na kompleksowe wykonanie ro-
bót związanych z hydroizolacją i wy-
kańczaniem pomieszczeń wilgotnych
i mokrych. Izolację posadzki wykonu-
je się w postaci szczelnej wanny
na całej powierzchni, wyciągając do-
datkowo izolację na ścianę na wyso-
kość przynajmniej 15 cm powyżej po-
ziomu posadzki. Na powierzchniach
pionowych izolację należy wykonać
do wysokości 30 – 40 cm powyżej
prysznica, a w przypadku wanny lub
umywalki 20 cm powyżej baterii. We-
wnątrz kabiny prysznicowej izoluje się
całą powierzchnię ścian.

Istotną sprawą jest odpowiednie
wyprofilowanie i wypełnienie szczelin
dylatacyjnych zarówno strefowych, jak
i obwodowych. Do zapewnienia ciągło-
ści izolacji stosuje się specjalne taśmy
i kształtki, których krawędzie wtapia się
pomiędzy dwie warstwy masy SUPER-
FLEX 1 lub szlamu SUPERFLEX D1.
Środek taśmy należy ukształtować w li-
terę U. Po ułożeniu płytek należy wy-
pełnić szczeliny dylatacyjne uszczel-
niaczem silikonowym, np. Plastikol
FDN. Jest to silikon z grupy tzw. sani-
tarnych, charakteryzujący się podwyż-
szoną odpornością na grzyby pleśnio-
we i wilgoć. Przejścia rur instalacyjnych
oraz wpusty uszczelnia się dodatkowo
za pomocą systemowych kołnierzy
(manszet).

mgr inż. Maciej Rokiel

Nakładanie uszczelnienia
z SUPERFLEXU 1

Poprawne wykonstruowanie detali jest bezwzględnym warunkiem wykonania skutecznego uszczelnienia pomieszczeń mokrych

Uszczelnianie przejścia rurowego Obrabianie wpustu podłogowego

Wklejanie taśmy uszczelniającej w warstwę SUPERFLEX 1 Uszczelnianie przejścia rurowego



PRODUKTY I SERWIS 
NAJWYŻSZEJ JAKOŚCI
Kluczem do odpowiedniego ocieplenia budynku 

jest przede wszystkim wybór wysokiej jakości 

produktów. Równie ważne jest właściwe ich 

zastosowanie, dlatego oferujemy Państwu serwis 

działu Doradztwa Technicznego firmy ROCKWOOL 

Polska. Jego pracownicy podzielą się profesjonalną 

wiedzą dotyczącą izolacji ze skalnej wełny mineralnej 

na każdym etapie inwestycji i pomogą w wyborze 

najbardziej optymalnego rozwiązania.

WSPARCIE NA WYCIĄGNIĘCIE RĘKI 
Doradcy Techniczni ROCKWOOL dzielą się teore-

tycznym i praktycznym doświadczeniem na wiele 

sposobów i stosownie do oczekiwań Klienta.

Standardowymi kanałami komunikacji są:

>> strona internetowa www.rockwool.pl,

>> odpowiedzi na zapytania mailowe: doradcy@rockwool.pl,

>> infolinia dostępna od poniedziałku do piątku w godz. 8:00 - 16:00 

pod nr. telefonów 0601 66 00 33 i 0801 66 00 36,

>> szkolenia.

Wprowadzamy najwyższe standardy współpracy, np. dla projektantów i architek-

tów stworzyliśmy serwis www.projektanci.rockwool.pl, planując go w taki sposób, 

aby użyteczne informacje znajdowały się na wyciągnięcie ręki:

>> katalog rozwiązań i produktów,

>> programy kalkulacyjne służące do odpowiedniego doboru izolacji,

>> biblioteka rysunków technicznych,

>> dokumenty dopuszczające produkty do obrotu (aprobaty techniczne, deklara-

cje zgodności).

Na życzenie Klienta po dostarczeniu przez niego niezbędnych danych, projekto-

wane są zestawy DACHROCK SPS – płyty dachowe do kształtowania spadków, 

potrzebnych do odprowadzania wód opadowych w warstwie termoizolacji. Doradcy 

przygotowują szczegółowy projekt odwodnienia dachu płaskiego, obejmujący: 

zestawienie płyt spadkowych DACHROCK SP i kontrspadkowych DACHROCK 

KSP, kalkulację cenową, plan ułożenia systemu płyt spadkowych na dachu.  

SPOTKANIA – DIALOG I WYMIANA DOSWIADCZEŃ
Prowadzimy systematyczne szkolenia w siedzibie firmy, ale na specjalne życzenie 

możemy przygotować szkolenie dla określonej grupy – wystarczy skontaktować się 

z działem doradztwa technicznego ROCKWOOL. 

Podczas szkoleń, ich uczestnicy dowiadują się m.in. jak: skutecznie ochronić swoje 

budynki przed wpływami zimna, upału, hałasu i stworzyć korzystny do życia 

mikroklimat w pomieszczeniach, zaoszczędzić na kosztach ogrzewania, zapewnić 

odpowiednią paroprzepuszczalność przegród, bez dodatkowych strat cieplnych, 

zapewnić bezpieczeństwo pożarowe budynku, jego użytkowników i majątku. 

POLICZYMY ZA CIEBIE
Na ofertę doradczą ROCKWOOL składa się obecnie siedem programów 

obliczeniowych, z których skorzystało już ponad 5 tysięcy osób odwiedzających 

stronę internetową www.rockwool.pl. Ich celem jest nie tylko ułatwianie pracy 

profesjonalistom z branży budowlanej: architektom, 

firmom wykonawczym czy biurom projektów. Z dar-

mowych programów skorzystać mogą także inwestorzy 

indywidualni, którzy chcą poszerzyć swoją wiedzę z 

zakresu budownictwa. 

>> RockProfit służący do wyliczania optymalnej 

grubości izolacji termicznej przegród budynku (ścian, 

dachów, podłóg) w oparciu o zdyskontowaną wartość 

netto inwestycji NPV. W wyniku obliczeń program gene-

ruje raport z optymalnymi grubościami izolacji wraz z 

szacowanymi oszczędnościami energii.

>> SoundPro, który służy do doboru rozwiązań ścian 

działowych zgodnie z wymaganiami dotyczącymi izolacyj-

ności akustycznej, odporności ogniowej oraz izolacyjności 

termicznej. Podstawową zaletą tego programu jest to, że 

bez znajomości wymagań normowych, posiadając jedynie 

wiedzę o typie budynku, można bez problemu wyszukać 

odpowiednią lekką ściankę działową, która charakteryzuje 

się oczekiwaną izolacyjnością akustyczną, ogniową oraz cieplną. 

>> Kalkulator U, który służy do wyliczenia współczynnika U - podstawowego 

parametru oceniającego izolacyjność termiczną przegród budynku: ścian, 

dachów, podłóg i posadzek (dawne U
k
). W programie wykonujemy obliczenia 

wg normy PN-EN ISO 6946:2008. Wystarczy tylko wybrać typ przegrody, 

zdefiniować poszczególne warstwy (baza materiałów budowlanych oraz pro-

duktów firmy ROCKWOOL), aby wyznaczyć współczynnik przenikania ciepła 

U z uwzględnieniem poprawek oraz dodatków.

>> HeatRock pozwala w prosty sposób wyznaczyć grubość izolacji w technice 

grzewczej, chłodnictwie i instalacjach przemysłowych. Obliczenia mogą być 

przeprowadzane zarówno dla przewodów poziomych, jak i pionowych o prze-

kroju kołowym lub prostokątnym (rurociąg, kanał), zbiorników prostopadło-

ściennych, kulistych lub cylindrycznych oraz dla przegród płaskich. Narzędzie 

umożliwia również obliczanie izolacji wielowarstwowych, gdzie jedna lub więcej 

warstw ma narzucony typ i grubość materiału. 

Oprócz wspomnianych programów ROCKWOOL udostępnia także inne kalkula-

tory służące do precyzyjnego wyliczania wielu istotnych parametrów budowlanych. 

Liczymy, że narzędzia tego typu przyczynią się do podniesienia poziomu wiedzy 

uczestników rynku budowlanego oraz liczby ciepłych domów i mieszkań w Polsce – 

komentuje Jakub Dygas, kierownik Działu Doradztwa i Komunikacji. 

DOŚWIADCZENIE I NOWOCZESNOŚĆ DOCENIANE OD LAT
Długoletnie doświadczenie i międzynarodowa współpraca w Grupie ROCKWOOL 

owocuje rozwiązaniami produktowymi oraz serwisem najwyższej jakości. Świadczą o 

tym liczne nagrody przyznane produktom ROCKWOOL, m.in. Złoty Medal Targów 

Budma 2006 za płytę MEGAROCK, „Izolacja Roku 2006” za samoprzylepną matę 

KLIMAFIX, „Izolacja Roku 2005” za system ociepleń ECOROCK MAX, „Izolacja Roku 

2004” za System Zabezpieczeń Ognioochronnych FIREPRO czy „Produkt Przyjazny 

Architekturze” dla systemu płyt spadkowych Dachrock SPS. Produkty ROCKWOOL 

uzyskały trzykrotnie (w 2005, 2007, 2008 roku) ogólnopolskie godło „Laur Klienta” 

w kategorii izolacji budowlanych, a marka ROCKWOOL została uznana za Budowlaną 

Markę Roku 2004, 2005, 2007 i 2008  w rankingu prowadzonym przez Centrum 

Badań i Analiz Rynku.

Pomagamy ocieplać na pokolenia - 
Doradztwo Techniczne ROCKWOOL Polska
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pomostów zapewniają obsługę pro-
wadnic oraz stanowią platformy dla
ekip zajmujących się sprężaniem stro-
pów. Ponadto do szyn RCS podwie-
szono specjalne platformy podążające
w ślad za osłonami wiatrowymi i postę-
pem prac. Platformy wykorzystywane
są jako transportowe do przemieszcza-
nia elementów stropowych odzyska-

nych po rozdeskowaniu oraz stanowią
podstawę dla schodni roboczej.

Dopełnieniem systemu wspinania
RCS umożliwiającego szybką realiza-
cję budynku jest system deskowań
SKYDECK, który dzięki głowicom opa-
dowym oraz szybkości montażu jest
optymalnym uzupełnieniem komplek-
sowych rozwiązań deskowań PERI.

Budownictwo wielokondygnacyjne – TEMAT WYDANIA

5 ’2009 (nr 441)

Panel osłonowy RCS podnoszony za pomocą
dwóch lekkich siłowników hydraulicznych

System SKYDECK pozwala na przeprowadzenie montażu w krótkim czasie

System RCS umożliwił zastosowanie tylko dwóch żurawi wieżo-
wych do obsługi dwóch wież

Platforma ze schodnią roboczą podnoszoną hydraulicznie w ślad
za postępem prac

PERI Polska Sp. z o.o.
tel. (0-22) 72 17 400; fax (0-22) 72 17 401

info@peri.pl.pl; www.peri.pl.pl
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